

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

## DIARIO DE MURCIA

Otros años hemos pasado este santo tiempo de cuarenta asistiendo a ejercicios espirituales y otras prácticas devotas, pero en el presente estamos enzarzados con las próximas elecciones de diputados, que no nos dejan tiempo para otra cosa.

Desde el gobernador y Payá, que son los que más se mueven, hasta el último elector, todos los políticos, grandes y pequeños, están en plena actividad en toda la provincia. Todo son combinaciones, cálculos, cálculos, conjeturas. Todos saben la última noticia sobre tal circunscripción, sobre tal distrito, sobre lo que hace tal candidato, sobre lo que hace tal otro, sobre lo que ha dicho el conde de las elecciones en esta provincia. Todos los saben desde ¡ay Dios! y para mí que todos se engañan.

Pero la verdad es que la provincia anda revuelta como nunca. Por lo pronto aquel pacífico y socorrido artículo 29 no tendrá aplicación. Se va a luchar en todas partes, en Cartagena, en Lera, en Yecla, en Cieza, en Jumilla, en Murcia, donde casi habíamos olvidado el modo de votar. Hay candidatos por el gusto de serlo, pues van seguros a la derrota más espantosa.

Y quiera Dios que la lucha se contenga y sea pacífica y no más que en los colegios, porque las pasiones están muy excitadas y podrían desbordarse concluyendo como el rosario de la Aurora.

Bien es menester que el Gobierno tome sus medidas para evitar todo desorden. Aunque en Murcia no pasará nada; pero en otras localidades me temo que haya función de piroteía.

J. M. Ternel

## ORIHUELA

Hoy ha celebrado la Corporación municipal una sesión que ha despertado interés y a la que ha asistido mucho público.

Había una apuesta entre dos señores concejales, sobre que uno de ellos propendría un voto de censura para el alcalde por los gastos de éste en uno de sus viajes oficiales a la capital de la provincia, pero otros dos concejales liberales, los señores Ternel y Cárcelos, se han adelantado presentando una proposición escrita, pidiendo a la Corporación un voto de gracias y de confianza al alcalde, por su excelente administración y por su actitud correcta, cuyo voto ha sido otorgado por unanimidad al señor Franco.

No obstante, el alcalde ha dejado la presidencia al primer teniente de alcalde señor López Rocamora, y se ha defendido desde los escaños de la mayoría, de las acusaciones o de los cargos que contra él hacía el concejal integrista señor Balaguer, pero el presidente declaró la sesión secreta, que no lo fué tanto que no se trasladara que el señor Balaguer quedó plenamente convencido de la honrabilidad del alcalde señor Franco, y por lo tanto votó la proposición incidental de los señores Ternel y Cárcelos, que como antes digo, fué votada por unanimidad.

Después, el alcalde dió cuenta de haber recibido el jefe del partido liberal de ésta, don Francisco Ballesteros Meseguer, un telefonema de nuestro diputado a Cortes don Manuel Ruiz Valarino, en el que comunicaba la carretera de Orihuela a Beniel, se ha concedido por administración y que por tanto dentro de breves días, comenzarán los trabajos, proponiendo un voto de gracias para

el señor Ruiz Valarino, que se le concedió por unanimidad y se le comunicará por telégrafo.

A propuesta del concejal liberal señor Franco Rufete, se acordó que el Ayuntamiento contribuyera con la cantidad de 250 pesetas, para que el brillante Centuria Romana que capitanea el entusiasta oriolano don Ramón Montero Meseguer, concurra a las procesiones próximas de Semana Santa, de suerte que puede decirse que este año no faltará la compañía de armados en las citadas procesiones.

Los demás asuntos tratados en la sesión, carecieron de interés, por ser de mero trámite.

## La salud en Benijájan

Se ha presentado en este Ayuntamiento por el concejal señor Hernández Arce una denuncia, que revista caracteres de gravedad y reclama urgentes y eficaces remedios.

Una familia de dicho partido ha sido atacada de una extraña enfermedad que ha causado la muerte del padre y de un hijo, encontrándose en estado grave otros tres hermanos más de la misma familia, si es que a esta hora no han fallecido también. La enfermedad aludida, no sabemos que será, ni nos han podido dar detalles de ella; pero lo cierto es que es peligrosa por lo infecciosa y que si no se toman medidas energéticas, el pueblo de Benijájan puede sufrir funestas consecuencias.

El vecindario del citado pueblo, está alarmadísimo, con mucha razón, ante estos extraños casos de mortal contagio. Creemos que a estas horas habrá intervenido ya el señor Inspector de Sanidad de la provincia.

## Alicante al día

Hacia las nubes...

El precio del pan ha sido elevado en esta capital. Desde ayer se expende dicho necesario artículo con un aumento en su coste de cinco céntimos por kilo y este, como es consiguiente, ha producido hondo descontento en el vecindario.

Realmente no les faltan a los vecinos motivos poderosos en que apoyar sus quejas. Las autoridades no han hecho nada para evitar que tal sucediera ni siquiera ha sido anunciada previamente la decisión de los panaderos. Sin aviso ni preparación las gentes se han visto sorprendidas por la desagradable nueva. Bien se ve que los panaderos se han conducido esta vez con cautela temerosos de una contrariedad como la que sufrieron el año anterior. No ha transcurrido tanto tiempo para que lo hayamos olvidado: apoyados entonces por el gobernador civil don Luis Fernández Ramos, hubo seis o siete tahoneros... quizás algunos más que desistiendo de sus compañeros no quisieron alterar el precio del artículo. La clase jornalera y aun la clase media afluó a proveerse a esas panaderías y el conflicto quedó atenuado.

Contra los industriales referidos se pusieron en juego toda clase de acechanzas para rendirlos: ocasiones hubo en que con el dinero en las manos para comprar se les negaba la harina. Fue preciso también que el señor Fernández Ramos les protegiera de tales persecuciones y de tales acechanzas. La táctica seguramente ha variado ahora. Ya no está aquí el señor Fernández Ramos y nadie ha cuidado de prevenir lo que pudiera acontecer llegado este período de escasez, cuando las existencias comienzan a agotarse y en el que los especuladores buscan mayor ganancia. Los panaderos no se han desentendido. Seguramente, mientras las autoridades descansaban confiadas, ellos han sabido preparar las cosas como mejor pudiera convenirles.

Y este año no habrá al parecer tahonas en las que se expenda el pan barato. Los panaderos son por ahora los amos del estorbo.

Incendio en Elche

Durante la noche pasada se ha producido una vez incendiada en la tienda de tejidos que don Juan Maruenda Paster, tiene establecida en Elche. Al lugar del siniestro han acudido gran número de vecinos que con los dependientes del Municipio y fuerzas de Seguridad han trabajado con

denuedo hasta quedar extinguido el fuego.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unas 20.000 pesetas.

El establecimiento estaba asegurado por 15.000.

Creese que el suceso ha sido casual.

Riña

Anoche riñeron Antonio Cerdá Martínez (a) Colilla y Francisco Atar Coves (a) Pequeño.

Con toda equidad y aseó se reparieron mutuamente unas cuantas tortas carteleras.

Fueron llevados a la Casa de Socorro donde se les curó de algunas averías leves.

Después quedaron detenidos.

Noticias

—Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado el presidente de la Asociación de la Prensa alicantina don Florentino de Elizacoia.

—Desearíamos un pronto y total restablecimiento.

—La empresa Robles-Minute ha aplazado la corrida que tenía anunciada en nuestro circo taurino para el próximo 2 de Abril.

—Con objeto de tomar las aguas del balneario de San Antón, ha marchado esta mañana a Orihuela nuestro estimado amigo don Ramón Juan Urias.

—Con rumbo a Génova se hizo ayer a la mar el vapor «Grao».

—Lleva cargamento de vino.

—Ha sido nombrado representante de la empresa Robles-Minute en esta capital don Jorge Pacheco.

—Anoche machó a Madrid el distinguido literato don Mariano Alarcón.—25 Marzo 1916.

## Obras públicas

Don José Jumilla, de La Unión en nombre de los herederos de doña Francisca Campey designa al perito don Manuel Peñalver, para la tasación de fincas.

—Don Joaquín García se opone a la petición del marqués de Cervora, para aprovechar aguas del río Segura.

—La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente y proyecto de la carretera de Ojós a Abarán.

## El crimen de San Juan

Por orden del juez de instrucción del distrito de San Juan, han sido puestas en libertad las detenidas Francisca García Nolasco y su madre Josefa Nolasco de San Nicolás, habiéndose decretado la prisión del Antonio Díaz Bermúdez (a) Rocano y de Francisca Díaz Bermúdez (a) La Francisquilla, amante del fugado Antonio Reyes Carrasco (a) El Calto.

La Francisquilla acompañaba la noche de antes a los agros del desgraciado José Antonio González Nicolás.

El Rocano niega

Hemos oído decir que el El Rocano, en sus primeras declaraciones negaba que en la noche del 19 del actual, acompañaba al Calto, cuando dió muerte éste al desgraciado González.

Parece que el celoso juez señor Ortega hizo que El Rocano tuviera un cargo con la Francisquilla, terminando aquel por confesar que, efectivamente, acompañaba al Calto; pero que no había tenido intervención alguna en la muerte del González.

Fueron armas distintas

Tenemos entendido que las heridas que sufre Vicente González Silvestre y por la profundidad de las del infante José Antonio González Nicolás, se inclina el médico forense señor Ayuso a creer que las heridas producidas al primero debieron ser hechas por arma blanca y de hoja mucho más ancha que la que ocasionó la muerte de su hijo, considerándose por ello de armas diferentes.

Más declaraciones

El viernes desfilaron por el juzgado varios testigos, vecinos del barrio de San Juan y en su mayoría betuneros, manifestando poco más o menos lo mismo unos que otros.

¿Cuántas heridas tenía el muerto?

Nos han manifestado varios testigos que presenciaron la autopsia en el Cementerio de Nuestro Padre Jesús, que el infante José Antonio González, tenía varias heridas en la pierna a más de la del pecho, que lo ocasionó la muerte.

## Cartagena al día

TRIBUNA OBRERA

Los obreros y las subsistencias

Con una gran cordura se celebró en esta una pacífica manifestación compuesta de todos los obreros de la Constructora y un gran número de obreros más que sientan las mismas necesidades de las actuales circunstancias.

Fué debida esta manifestación que ya estaba en el ánimo de todos los obreros, a causa de la desconsideración de que se ha sido objeto por parte de esta compañía explotadora que reconoce lo imposible de la vida de estos sufridos hijos del trabajo, con los insignificantes jornales que le pagan y el excesivo precio de las subsistencias, y no se dignan estos patronos recompensarles un tanto proporcionado por la rendición de su trabajo, o siquiera para proporcionarse los alimentos necesarios para no morir de necesidad.

Cosa justa y razonada es la petición hecha a una compañía que no da parte a sus obreros de los usufructos de la producción de su honrado trabajo.

Todas las personas de reconocida inteligencia que están al frente de grandes centros fabriles, saben las ventajas de la puntualidad entre el capital y el trabajo.

Aquí no parece tengan gran interés en atender a estos pacíficos obreros que les llevan entretenidos con promesas conocidas por quedar siempre incomplidas y siempre inconcretas valiéndose del expediente innecesario de los ministerios que en nada tienen que intervenir entre la administración interior, estos creen que estas restricciones son debidas a informaciones tendenciosas desfavorables a los sufridos y cebarlos hijos del trabajo, que no han cometido otro delito que el de pertenecer a esta preterida clase.

Saben muy bien los obreros, que esta compañía explotadora no ha tenido en cuenta en el ajuste de la obra de segunda escuadra la triste situación que atraviesa esta honrada idónea maestranza especializada en la difícil tarea de construcciones navales, y en cambio, ponen trabas a las peticiones justas de los obreros porque dicen que los materiales están caros, y no quieren reconocer las razones nacidas de las exigencias de la realidad actual.

A la triste situación de los obreros debe poner de su parte todo elemento de valía un decidido apoyo para su mejoramiento en estas difíciles circunstancias que necesitan de todos y cualquiera por una vez dejar de ver el esabel para el medio personalismo de ambiciones que cotizan sus servicios a mejores pesteres. Es triste que este modelo de pacíficos obreros no tengan la protección directa de quienes están llamados a ello.

Heroísmo se necesita para quedarse en este mismo estado después de las negativas sistemáticas de ciertos patronos y los procedimientos modernos usados contra los pobres obreros que piden justas mejoras. La sangre de nuestros hermanos víctimas de La Unión salta de nuestra vista por un lado, y la desolación de nuestros hogares por otro. ¿Qué hacer? Todo antes que perecer de inanición.

Tengan en consideración quienes deban tenerlo a lo que sea acreedores estos honrados hijos del trabajo, por sus comportamientos, por la justicia que les asiste en sus peticiones y sobre todo por tener derecho a la vida.

La guerra la declaran los patronos; queremos paz y trabajo. Pedimos aumento de jornal porque le ganamos con nuestro trabajo, y porque las exigencias de las difíciles circunstancias nos obligan por los precios de los artículos para la vida; tenemos razón y no nos atienden quienes nos explotan y explotan los fondos de la nación.—Varios obreros.

El mitin de hoy.—Convocatoria

Por la presente quedan invitadas a este acto de protesta por los sangrientos sucesos de La Unión todas aquellas Sociedades obreras de la localidad que por ignorar sus domicilios o por error involuntario no lo hayan sido de oficio.

También hacemos extensiva dicha invitación a las Sociedades obreras de la provincia y fuera de ella que simpatizan con dicho acto, como igualmente a aquellas entidades y Circulos que por su carácter progresivo y humanitario deseen adherirse

a tan justa y humanitaria protesta. El mitin tendrá lugar el domingo 26 del corriente a las diez y media de su mañana en el teatro Circo de esta ciudad.

Las adhesiones pueden remitirlas al domicilio social de este Sindicato. —Cuesta de la Barenasa, 9, primero.

Ecós Tocafes

Ha marchado a Segovia en uso de licencia en donde permanecerá varios días el primer teniente de infantería don Carlos Avalos.

—Ha regresado de Alicante el ingeniero don Juan Longoria.

Marchó a Orihuela el oficial de Correos don Miguel Valdivieso.

Ayer tuvo lugar en esta ciudad la tradicional romería del Calvario con un espléndido y una afluencia enorme de público, animado del más franco buen gusto.

—Se encuentra enfermo don José Iglesias Menéndez.

—Han salido para Alicante don Diego de la Rosa y para Murcia el alcalde de La Unión don Gregorio Conesa.

—Los señores socios del Tiro Nacional que deseen hacer prácticas, pueden concurrir hoy de tres a cinco de la tarde al Polígono de la Media Logua donde se les facilitarán armas y municiones.

—Don Manuel Dorda Mesa, solicita de la Jefatura de este distrito 25 pertenencias para la mina de hierro «Marroy» sita en la sierra de Parias, y lindante con las denominadas «Isaac Peral» y «Virgen del Rosell», también del polígono.

—En la iglesia de Santo Domingo ha dado comienzo la novena de nuestro Padre Jesús.

—El capitán de Infantería de la escala de reserva de esta plaza don Antonio Reina, ha sido nombrado comandante militar del castillo de San Julián.

—Ha sido destinado al Regimiento de España el capitán de Infantería don Juan Bernal.

—Al Regimiento de reserva de esta plaza ha sido destinado el de igual empleo don Emilio Tapín.

—Ha sido destinado al Regimiento de reserva de esta plaza, el comandante de Infantería don Luis Guaroh.

—Los comandantes de Infantería don José López Gómez y don Alberto González Gelabert, quedan excedentes en Cartagena.

—El primer teniente de Infantería don José Vázquez de Castro, ha sido destinado al Regimiento de España en esta guarnición.

—Al maestro de taller de la Comandancia de Artillería de esta plaza don Ángel Martínez, le ha sido concedido el retiro para esta capital.

Espectáculos

Máiquez.—Programa para hoy: «Amor y Música» y «El rasgo de Lizil», del gran Charlot, y el drama policíaco «El falso lord». La primera sesión a las cuatro.

Brillante.—Sesiones desde las cinco: Los Réquial y grandes películas. Muy en brave «Los mueritos vivos», película impresionada por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Principal.—En vista del gran éxito alcanzado, The Ardath's Alligators, con sus célebres cocodrilos, se le ha prorrogado la contrata por dos días y hoy domingo se despide definitivamente del público cartagenero.

## Caida desgraciada

Hace ocho días dió una caída en su domicilio, en Guadalupe, María García Cánovas, de 75 años de edad, permaneciendo así con dolores y mal estar hasta ayer que se ha presentado en el Hospital.

Reconocida por el médico de guardia señor Vinader, ha resultado tener desde dicho día la fractura de la cadera izquierda, habiendo sido asistida por dicho doctor.

Ha quedado para su curación en dicho establecimiento benéfico.

## Toros y toreros

Las del domingo

El domingo 26 de Marzo entre otras plazas se celebrarán corridas y novilladas en las siguientes:

En el Puerto de Santa María torearán Joséllito y Belmonte.

En Bilbao, Alejandro Sanz, Ale y Diego Marquiarán se las entenderán con seis coruárpetos de la señora viuda de Solís.

En la Monumental de Barcelona, Eusebio Fuentes, Manolo Gracia y Paorrro, con rosos de Veragua.

En la misma capital y en la plaza

de las Arenas compartirán las palmas o pitos Manuel Navarro, Mariano Malla y Vaquerito, con bichos de Palha.

En Valencia, con cornúpetos de Palhas, se las entenderán Petreño, Ballesteros y Zarco.

En Madrid (Vista Alegre), Gavira, Emilio Méndez y Manuel Alvarez, despacharán seis novillos-toros de Cortés.

—En Madrid, Amuedo, Royes y Carpio, con toros de don Félix Gómez.

DE BARCELONA

## La dimisión de Sala

Inesperadamente los regionalistas han encontrado la plataforma electoral que andaban buscando. La han recibido de las propias manos de don Alfonso Sala. La dimisión de este señor causó gran alboroto en las filas regionalistas. Ya tenían un pretexto para calentar los cascos de los electores con el socorrido odio a Cataluña. La consigna fué que Sala dimitiese por no poder respirar la atmósfera de odio a Cataluña que se respira en las esferas oficiales. No había entrado en tierras de Aragón el señor Sala, y ya de la Liga partían órdenes para recibir calurosamente al ex-director de Comercio. Una de estas órdenes fué transmitida a un Centro separatista de dependientes de escritorio y tiendas al por menor, encareciéndose la necesidad de que sus socios concurren a la estación y borrearan sin límites. Bueno es tener comparsa adicta en casos de necesidad suma. Hubiera sido exigir demasiado de los señores Sedó, Abadal, Spier y March, Ferrer y Vidal, Fargell y demás cabras tristes del regionalismo, que por ganar unas elecciones se pusieran a cantar los «Segadors» y a gritar como energúmenos tras del señor Sala. Para estos menesteres ya cuentan con los aludidos dependientes de comercio, mareaja un pobre hombre aspirante a concejal.

Grandes y chicos, explotadores y explotados, aprovechados y borregos, no se hicieron sordos al llamamiento de la Liga, que los movilizó como soldados. Más de mil habría en el andén de la estación al llegar el rápido de Madrid, en el que venía el señor Sala. Se le tributó una ovación de las que se califican de inenarrables. No hubiera salido mejor si se le lloga a ensayar. Apretones de manos, abrazos, felicitaciones, aplausos, lágrimas, «vivas» y «Segadors». De los «vivas» y de los «Segadors» se engañaron los dependientes. A eso habitan ido. Los tentos se perdieron una ocasión magnífica para pedir a sus amos una hora menos de trabajo al día y un aumento de jornal. Bien que como lleguen a hacer esta demanda, el señor Sala se queda solo en la estación. La dependencia mercantil, una vez más, se sacrificó en aras de la patria oprimida. Se los tendrá en cuenta cuando proclamemos a Prat de la Riba rey Enrique I de Cataluña. Entretanto, que vociferen, que luchen por la liberación del territorio sherrejado y trabajen catorce horas al día y ganen cien pesetas al mes.

Esta manifestación al señor Sala, tan rápidamente organizada, era el primer paso en firme que daba la Liga para ganar las elecciones. La táctica a seguir ahora es manifestar que existía el propósito de no conceder el puerto franco a Barcelona; que se ha concedido por coacción; pero con tantas limitaciones que resulta una burla, un escarnio hecho a Cataluña. Esta es la consigna: esta es la plataforma electora de la Liga Regionalista.

Claro está que a la Liga le convenia que la concesión no se hubiese hecho, que es lo que deseaba; pero una vez otorgado el puerto franco, no tiene más remedio que hacer de tripas corazón, explotar como pueda la huida del señor Sala y rechazar por mezzquino el real decreto del 19.

Ignoramos si la concesión es mezzquina; puede que lo sea; estamos por creer que lo es; pero también estamos seguros que de haber sido más amplia, también la Liga la hubiese encontrado limitadísima y también le hubiera parecido un escarnio hecho a Cataluña. Conocemos el sistema de la Liga; pide para obtener ganancias o crear dificultades a los Gobiernos, y si se le da lo que ha pedido entonces la gracia toma, para la Liga, forma de insulto. Y es que hay el deliberado propósito de que no nos entendamos, de presentar a Cataluña como la Cenicienta de España y

de crear entre ésta y el Principado catalán graves e irreductibles antagonismos. Es mala gente la gente de la Liga. Aquí, que la conocemos mejor que en Madrid lo sabemos bien.

El partido que va a sacar de la dimisión del señor Sala, y no contra el Gobierno, precisamente, que tendría escasas implicancias, sino para dar mayor impulso a su política de ensanchar distancias. Y bien, ¿por qué ha dimitido el señor Sala? En Barcelona algunos califican de «segunda macedonia» el voto realizado por el ex-director de Comercio. Aseguran que quiso aprovecharse del truco inventado por el señor Maciá para crearse una aureola. Otros, al parecer mejor enterados, aseguran que el señor Sala le tiraba demasiado la fábrica de Tarrasa, en la que se trabaja noche y día, y que entre la dirección y la fábrica, optó por la fábrica. Pero que resuelto a marcharse, quiso caer con «gracia» pensando en la galería y en la Liga Regionalista, que por el hecho de dimitir y darle una plataforma electoral, le nombraría benemérito de la patria. Si esto es verdad, y parece que lo es, el acto del señor Sala sería un ejemplo de egoísmo humano, tal te más reprochable cuanto pretende ocultarse con capciosas razones, que, de ser ciertas, enaltecen y dignifican.

Cierto o no, ello es que ha favorecido a la Liga Regionalista, y para los efectos electorales consiguientes poco les habrá menguado el Gobierno precipitándose en conceder el puerto franco.

Quiénes se beneficiarían con él ni se lo estiman ni agradecen, y de la misma concesión hacen armas para combatirlo.

Adolfo Marsillach.

## Última hora de la tarde

ESPAÑA EN MARRUECOS  
Madrid 24.—A las 2 t.

El general Jordana telegrafía que la policía indígena verificó con éxito varios reconocimientos en los valles de Ziate y Arraig.

El jefe prestigioso Benadar que acusado hace algún tiempo de ser partidario de llevar a los cristianos fué herido gravemente por algunos fanáticos, se unió ahora a nuestras fuerzas que avanzaban, sin temor a ser objeto de represalias.

Púsose a nuestra disposición diciendo que se unía a España creyéndolo conveniente para su país.

Ordenó que nadie tireteara a las tropas españolas.

Se le ha propuesto para una recompensa por su extraordinaria adhesión a España.

Se sometieron más de doscientos incluso algunos jefes de los más prestigiosos.

**Crédito extraordinario**  
Se ha firmado un decreto de Hacienda concediendo un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas destinadas a la adquisición en el extranjero de sulfato de cobre.

La primera expedición está de camino a bordo de un buque de la trasatlántica.

La compra asciende a 2.000 toneladas de sulfato.

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL  
Día 26 de Marzo.—Domingo III de Cuaresma.—San Braulio.—San Teodosio.—San Teodoro y Santa Eugenia.

Anima.—Indulgencia Plenaria.—Plen.

La Misa y Oficio divino del Domingo III de Cuaresma, con rito doble primera clase Deca semidoble y color morado.

MES DE MARZO  
Marzo consta de 31 días.  
Este mes está consagrado al Patriarca San José.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis y tres cuartos de la tarde.

**VELA Y ALUMBRADO**  
Por la mañana se descubre a las ocho.  
Por la tarde se reserva a las cinco y media.

El día 26 de Marzo estará la Vela y Alumbrado en la Merced.

El día 27 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa resaca por la tarde se reserva a las cinco.

**CULTOS**  
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres con sermón.

En el Convento de Capuchinas.—Mañana domingo a las nueve y media se celebra función el Santo Cristo de la Salud, predicando el M. I. S. D. Julio López Maymón y por la tarde a las cuatro última sermón, predicando el P. Jesús María de Oribe, Capuchino.

En la iglesia de la Merced.—A las diez función con sermón.

Por la tarde, a las tres y media, última novena y sermón.

**EJERCICIOS DE CUARESMA**  
En San Andrés.—Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Lorenzo.—Al toque de oraciones; los viernes con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones con plática escolástica; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Miguel.—Al toque de oraciones los viernes sermón y los domingos a las tres de la tarde con sermón.

En San Nicolás.—Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.—Al toque de oraciones con sermón los viernes y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Bartolomé Santa María.—Al toque de oraciones. Los viernes, sermón. Los domingos a las tres y media con sermón.

En San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el Santo Viacrucis se hará los viernes a las tres de la tarde.

## Los candidatos reformistas

POR TELÉGRAFO  
A recorrer los distritos  
Madrid 25.—A las 9 n.

En los expresos y correos de esta tarde han marchado a sus respectivos distritos la mayoría de los candidatos para diputados del partido reformista, que se presentarán a la lucha y permanecerán todavía en Madrid.

También ha marchado esta tarde a Asturias, Melquiades Álvarez acompañado de varios candidatos de su partido que lucharán por los distritos de dicha región, en donde la lucha se presenta empuñadísima.

Por ello Melquiades se propone dirigir la campaña, permaneciendo en Asturias hasta después de las elecciones.

En la estación del Norte fueron despedidos por numerosos amigos y correligionarios del insigne orador.

## Letras de luto

En las primeras horas de ayer ha dejado de existir la virtuosa señora doña María Ballester Sirera, viuda de Sirera, persona que por sus virtudes y bondadoso trato disfrutaba de numerosas simpatías.

Su entierro se ha verificado en la iglesia rectoral de San Pedro, habiendo asistido distinguido y numerosísimo acompañamiento en el que figuraba nutrida representación del comercio de esta capital.

A sus afligidos hijos don José, superior de los Eremitas Camandobes; doña Elisa, doña Carolina, doña María, doña Virginia y don Andrés; hijos políticos, entre ellos nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don José García Martínez, nietos y demás familia les acompañamos en su justa pena.

## NOTICIAS DE MURCIA

— Escándalo —  
Por promover un fuerte escándalo en la plaza de los Apóstoles, ha sido detenido por guardias de Seguridad Juan Ramírez González, de 40 años, natural de Hellín.

— Enferma —  
Se encuentra enferma doña Fuentana García, madre del conserje del Teatro Romea, don Antonio Guillamón.

— Vuelta al activo —  
Se le ha concedido la vuelta a activo a nuestro paisano el teniente coronel de la guardia civil don José Sánchez Bernal, que se hallaba de reemplazo por enfermo.

— Restablecido —  
Hemos saludado algo mejorado de las heridas sufridas por agresión de que fué objeto a nuestro querido amigo y compañero don Francisco García Riera.

— Natalicio —  
Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa del regente de nuestros talleres tipográficos, don José María Sánchez Hernández.

Felicidades efusivamente a nuestro muy estimado amigo por el fausto acontecimiento al ver aumentada la familia con un infante más.

— Posicionado —  
Ha tomado posesión de la plaza de aspirante de primera clase de la Abogacía del Estado en esta Delegación de Hacienda, el joven don Juan Revorte Fructuoso.

— Aclaración —  
En la suscripción abierta para costear el entierro del desgraciado betunero que fué víctima violentamente en el Pajar del Rey, dejó de consignarse el nombre de Joaquín González, que contribuyó con una peseta a los gastos del entierro.

Muy gustosos consignamos esta aclaración que tanto enaltece a este hijo del trabajo.

— De semana —  
El lunes entran de semana los vocales de la Junta auxiliar de la Misericordia y Manicomio, señores don Manuel Clavijo Carrillo y don Mariano Sanz Barrera.

— Manicomio —  
Ha ingresado en el Manicomio provincial, procedente del de Peus, el soldado demente Jesús López Fernández, natural de Moratilla, en virtud de expediente instruido por la autoridad militar.

— Detenidos —  
La guardia civil del Estrecho ha detenido a Salvador Escoriza Baró y Juan Martínez Sánchez, autores de varios hurtos en aquella demarcación.

— Requisitoria —  
El juzgado de instrucción del Arsenal de Cartagena, dicta requisitoria en la que llama al cabo de cañón José María Soteras Cullá.

— Guardia Jurado —  
La alcaldía de Caravaca remite título de guarda jurado a favor de José Manuel Robles, para que sea autorizado a usar armas.

— Guardia Jurado —  
Los guardias del municipio presentan las siguientes denuncias:

Una criada de la plaza de Santo Domingo

por tener ropas de cama teñidas en el balcón a las ocho de la mañana.

Un criado de la calle de Riquelma, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

A José Jares Lasberas le han recogido una pesa de kilo con 90 graos de falta.

— Buena digestión —  
Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean des congestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

Curación de la toz. Pastillas de J. Miró.

— Foot ball —  
Esta tarde a las cuatro y media y en la plaza de toros, se celebrará un partido de foot ball, de entrenamiento, entre los equipos primero y segundo de la sociedad Atlético-Club.

## El Club gallista

Sevilla 25.—A las 18:46.

Acepto con gusto la presidencia honoraria del Club.—*Joselito.*

El no haber contactado antes, este coloso del toro ha sido por encontrarse fuera de Sevilla.

Esta tarde de tres y media a cuatro tendrá lugar una reunión en el salón designado para estas reuniones en el Palacio Hotel para ultimar ciertos detalles de la constitución del Club gallista y dar cuenta de la carta recibida de Rafael Gómez, Gallo y el telefonema de su hermano Joselito.

Se ruega a los amigos y admiradores de esta idea la más puntual asistencia.

En esta reunión se dará cuenta también del local que tiene visto y apalabrado la comisión encargada de ello.

Por las víctimas de La Unión

Pts. Cts.

Suma anterior. . . . . 506 51

D. Félix Pavía. . . . . 1

José Cazorla. . . . . 25

José Villazón. . . . . 5

José Guardiola. . . . . 1

Diego Cervantes. . . . . 1

Ricardo Carpio. . . . . 1

Andrés Córcoles. . . . . 1

Uno para todos. . . . . 30

Obreros tranviarios:

D. Francisco Bernal. . . . . 25

Pablo Ramírez. . . . . 25

Fernando Gordó. . . . . 25

José Hernández. . . . . 25

Antonio Zaragoza. . . . . 25

José Muñoz. . . . . 25

Luis Paredes. . . . . 25

Antonio Balibrea. . . . . 25

José Barrera. . . . . 25

Juan Zaragoza. . . . . 25

Juan Viguera. . . . . 25

Salvador Pérez. . . . . 25

Salvador Baños. . . . . 25

Juan Espinosa. . . . . 25

Félix Tortosa. . . . . 25

Manuel Hernández. . . . . 25

Juan Carrillo. . . . . 25

Francisco Frutos. . . . . 25

Andrés García. . . . . 25

Francisco Sánchez. . . . . 15

Antonio Muelas. . . . . 15

Manuel Rodríguez. . . . . 15

Francisco Asensio. . . . . 15

Antonio Gallego. . . . . 15

Tomás Gallego. . . . . 15

Antonio Sánchez. . . . . 15

Pedro Orenes. . . . . 15

Angel Franco. . . . . 15

Vicente Franco. . . . . 15

Manuel Sánchez. . . . . 15

Francisco Moreno. . . . . 15

Antonio García. . . . . 15

Antonio Martínez. . . . . 15

Pedro Tortosa. . . . . 15

José Mora. . . . . 15

José Castillo. . . . . 15

Francisco Molina. . . . . 15

José Parra. . . . . 15

Pedro Bola. . . . . 15

Alfonso Molina. . . . . 15

Patrio Robles. . . . . 10

Antonio Pujante. . . . . 10

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 27 de Marzo en esta Audiencia:

Sección primera. Orales.—Una causa del juzgado de Mula, por infracción de caza contra José Gil y otro.

Defensor, señor Llovera; procurador, señor Narbona.

Otra del juzgado de la Catedral, por contrabando, contra Francisco Palazón.

Defensor, señor Chapuli; procurador, señor Clemechea.

Sección segunda. Juizados.—Una causa del juzgado de San Juan, por abusos de honorarios, contra José Cuartero Martínez.

Defensor, señor Jover; procurador, señor Trigueros.



LA SEÑORA

# Doña María Ballester Sirera

VIUDA DE SIRERA

Ha fallecido piadosa y santamente en el seno del Señor, a las dos de la madrugada de ayer

A LOS 82 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus inconsolables hijos don José, Superior de los Eremitas Camandobes; doña Elisa, doña Carolina, doña María, doña Virginia y don Andrés Sirera Ballester; hijos políticos don Cristóbal Magaña, don José García y don Genaro Mira; nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos una oración por el alma de la finada, y asistan a su funeral que tendrá lugar el lunes 27, a las diez de la mañana, en la Iglesia rectoral de San Pedro, anticipándose la expresión de su gratitud. Su entierro se ha verificado ayer tarde en la referida Iglesia.

Murcia 26 de Marzo 1916.

CASA MORTUORIA: FENERIA, 33.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



EL SEÑOR

# Don José María Palazón Martínez

Ex-cajero de esta Sucursal del Banco de España

HA FALLECIDO A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DÍA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Su aflijida hermana D.<sup>a</sup> Pilar Palazón Martínez; hermanos políticos D. Francisco, D. José, D. Antonio y D. Félix Atienzar Sala; hermanas políticas, tios políticos, sobrinos, primos y demás familia;

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a su entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo: el primero, esta tarde a las cuatro, y el segundo, mañana lunes, a las nueve, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 26 de Marzo de 1916.

Casa mortuoria: Plaza de Santo Domingo, núm. 15.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

**REGISTRO CIVIL**  
En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:  
Juzgado de San Juan. Defunciones: Andrés Sánchez Martínez, 3 meses. Nacimientos, 2. Matrimonios, 0.  
Juzgado de la Catedral.—Defunciones: José Hernández Hernández, 76 años; Josefina Carrón Soler, 40; José Mateo Hernández, 75; Carmen González Nicolás, 2; Antonio Díez Torrecilla, 29; Antonio Martínez Torres, 79; Manuel Martínez Gómez, 62. Nacimientos, 5. Matrimonios, 2.

**Nueva York**  
FOR TELÉGRAFO  
Los sucesos de México  
Madrid 25.—A las 9 n.  
El «Herald» confirma oficialmente la noticia de que el general mejicano Herrera se ha unido a las tropas de Villa, operando juntos contra las tropas constitucionales.

**LOS MERCADOS**  
SUBSISTENCIAS  
Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:  
Pescada, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 280. Idem ternera, 175. Idem cabrio, 160. Idem cerda, 250.  
Ternera, 550 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.  
MATADERO  
Se sacrificaron en el Matadero el día 25 de Marzo, las siguientes reses:  
Vacas, 1; terneros, 13; corderos, 26; cabritos, 46; cerdos, 3.—Total de reses sacrificadas, 94.—Total de peso, 3.049 kilos.

**PISCADERIA**  
En la Pescadería se vendió el pescado el día 25 de Marzo, a los siguientes precios:  
Pescada, ha entrado 100 kilos; a 2 y 1/60 pesetas el kilo.  
Bonito, 50 idem; a 0 y 1/20 idem.  
Chirrote, 150 idem; a 0/40 idem.  
Boga, 50 idem; a 0/60 idem.  
Mujol, 60 idem; a 1/20 idem.  
Libia, 40 idem; a 1 idem.  
Cabrachos, 3 idem; a 250 idem.  
Paje, 20 idem; a 1/60 idem.  
Lecha, 15 idem; a 1/60 idem.  
Total de pescado entrado, 488 kilos.

**TEATRO ROMEA**  
**La función benéfica**  
Contra nuestra voluntad y nuestro deseo habremos de ser breves, que a ello obliga la hora avanzada en que termina la función y el espacio de que disponemos.  
Ha presidido como siempre el actor en la elección de obras, cosa natural en quienes tienen acreditado el buen gusto y la cultura.  
Pero antes de ocuparnos de la interpretación dada a las obras por las bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes que capitanea el señor Llovera, apuntaremos con trazos rápidos la brillantez que ofreció el Romea totalmente ocupado por distinguido público, que ha acudido presuroso al llamamiento que la Caridad, valiéndose de los organizadores de estas cultas fiestas, le ha dirigido.  
Murcia ostenta entre sus limpios blasones, este de la Caridad inagotable de sus hijos.  
Nada hemos de decir de cuantos toman parte activa en la representación de las obras. Las molestias que todo ello supone son aceptadas por todos felices de acudir al socorro de las necesidades que hoy más que nunca sienten los desvalidos.  
Figuraba como primera parte del programa la comedia del ilustre Benavente «Al natural», joya exquisita del incomparable dramaturgo.  
Estaban encargadas de la interpretación las bellísimas señoritas Anita Casas, que dió acabado concepto del personaje que representaba. Presentó un tipo admirablemente estudiado, que la heredará, a no estarle ya, de consumada actriz. Matilde Saura que nos presentó de forma magistral una damita joven como es la figura de Anita, acabada concepción de ingenio que presenta el maestro Benavente, a la que dió todo el realce debido. El cuplet vióse obligada a repetirlo entre atronadora salva de aplausos.  
Lo cantó y matizó con todo el sprit que la letra requería.  
El número del enco-wal bailado en unión del señor Revorte también fué repetido.  
Caridad Bañón, muy bella, encarnó notablemente la figura de Eugenia, mereciendo unánimes alabanzas. Se nos reveló anoche artista notable, la encantadora señorita Isabel Meseguer, que presentó una señorita pueblerina muy bien pensada. Es empresa difícil para un profesio nal dar vida a la figura de Pilar sin equivocarse en algún momento la figura y tenía más difícil sostenerla hasta terminar la obra.  
La Pilar de la señorita Meseguer es seguro que de presenciar la representación alguna profesional, hubiera proferido copiarla. Fué muy aplaudida y llamada a escena en un mutis.  
Muy lindas y muy ajustadas en sus cortos papales las señoritas Pepita García Morell y María Luisa Pardo; y una lagareña acabada que hacía olvidar su rango la señorita Pepita García Ayuso.  
Para los distinguidos jóvenes tuvo el público nutridos aplausos por su esmerado trabajo y acabado estudio de las figuras que representaban.  
Las «canciones epigramáticas» interpretadas por la encantadora señorita María Casalins fueron repetidas más de cinco veces ante los atronadores aplausos. No cabe mayor propiedad ni mayor justicia en la frase que la empleada por la distinguida señorita.  
Como final de programa «La verbena de la Paloma» ya representada en la anterior fiesta. Ya entonces nos ocupamos de la admirable interpretación alcanzada. De la de anoche diríamos que a ser posible ha superado a la anterior representación.  
Se repitió entre atronadores aplausos el pase calle del primer cuadro.  
Al terminar el segundo una lluvia de flores cubrió por completo el es-

... levántandose el telón repeti-  
das veces, y también al finalizar la  
obra.

Seguramente el señor Llovera, es-  
tará satisfechísimo del resultado de  
la fiesta, y como prueba del éxito hay  
que hacer constar las numerosas fe-  
licitaciones que anoche recibió a las  
cuales unimos la nuestra muy sincera  
y entusiasta.

T. Frías.

### D. José María Palazón

Ayer falleció repentinamente este  
pudoroso caballero que durante  
muchos años desempeñó el cargo de  
Cajero de esta Sucursal del Banco de  
España.

Modelo de funcionarios, disfrutó  
siempre de la confianza de sus jefes,  
quienes al abandonar el cargo para  
buscar la tranquilidad del hogar,  
mostraron su pesadumbre al conce-  
derle el descanso que solicitaba.

Era amante de Murcia, hallán-  
dasele siempre dispuesto a prestar su  
concurso para cuanto redundara en  
beneficio de la ciudad.

A su afilida hermana, hermanas  
políticas y demás familia testimonios  
nuestro pesar por la desgracia  
que sufren.

## La guerra

Por telégrafo

LONDRES

Parte oficial inglés

Madrid 25.—A las 2 t.

En vista de la satisfactoria situa-  
ción militar de Egipto como resulta-  
do de la derrota de que han sido ob-  
jeto los turcos en la frontera Oeste y  
de la reorganización del ejército de  
Egipto, ha marchado a Inglaterra el  
general Maxwell, quedando encarga-  
do del mando el general Murray.

Al este de África nos apoderamos  
de Arucha.

Anoche rechazamos un ataque al  
bosque de Rawa. También nos apo-  
deramos de la estación del ferrocarril  
de Kabe.

Los alemanes después de un comba-  
te en el cual sufrieron grandes  
pérdidas, evacuaron toda la línea del  
Buwur.

Nos apoderamos de un cañón que  
había pertenecido al crucero «Keis-  
enberg».

La «Gaceta», oficial

La «Gaceta» oficial de Londres pu-  
blica una lista suplementaria de cas-  
as establecidas en el extranjero que  
tienen relaciones en Alemania, estan-  
do prohibido comerciar con ellas.

Cuarenta y cuatro de estas casas  
se hallan establecidas en España.

También publicará la liquidación  
forzosa de otras diez casas que están  
en relaciones directas con Alemania.

El número total de estas casas en  
liquidación asciende a setenta y dos.

Contribución a los gastos de guerra

El Consejo de Nigeria ha decidido  
por unanimidad contribuir después  
de la guerra con seis millones de li-  
bras esterlinas anuales para los inte-  
reses de amortización de la deuda  
imperial de guerra.

El emir del estado indígena de  
Kabe ofrece contribuir anualmente  
con 10.000 libras esterlinas y el emir  
de Katsina con 7.000.

El príncipe Alejandro de Serbia vi-  
sita el frente de batalla

Madrid 25.—A las 9 n.

El príncipe Alejandro de Serbia,  
acompañado de Poincaré, ha mar-  
chado el jueves en la tarde al frente  
del ejército.

El viernes por la mañana estuvie-  
ron en Argona donde les esperaba  
Joffre.

Visitaron las organizaciones de  
defensas y los campamentos.

El príncipe quedó admirado del  
excelente estado de las tropas, felici-  
tándolas calorosamente.

Desde Argona el príncipe y el pre-  
sidente fueron a visitar una de las  
divisiones que se distinguió por su  
heroísmo en la región fortificada  
de Verdún.

El espectáculo fué emocionante.

La división pertenece al veinte  
cuadro de ejército, cuyo comandante  
general Balfournier recibió reciente-  
mente las felicitaciones del empera-  
dor de Rusia.

El príncipe y el presidente le ex-  
presaron toda admiración, como  
igualmente a los oficiales y solda-  
dos.

Acompañados siempre de Joffre  
marcharon al cuartel del general Pe-  
tain, conversando con él y expresán-  
dole igualmente felicitaciones.

El príncipe se despidió de su  
pecho la plaza de Karageorge y la  
entregó al general Petain.

Igualmente dió condecoraciones y  
cruces serbias a algunos oficiales y  
soldados.

Poincaré entregó también meda-  
llas militares y cruces de guerra a  
varios héroes que se distinguieron  
en recientes combates y a varios em-  
pleados de ferrocarriles a quienes  
han demostrado bajo el fuego el ma-  
yor desprecio al peligro.

Después de haber subido a las  
fuerzas situadas al norte de Verdún  
para observar en conjunto el campo

de batalla, el príncipe y el presiden-  
te regresaron al interior de Verdún  
donde estuvieron visitando también  
la Ciudadela.

Fueron después al puesto del man-  
do del general que manda las fuer-  
zas empeñadas en el sector de Dona-  
medt y a los cuarteles generales de  
los generales de división.

En todas partes estuvo el alenta-  
dor y afectuoso con los oficiales y  
soldados.

Repetidas veces expresó su viva  
satisfacción y su admiración hacia  
las tropas, los convoyes de apro-  
visionamiento, servicios de camiones  
y automóviles y parques de artillería.

Regreso a París

Ambos personajes regresaron a  
París a las ocho de esta mañana.

Desde la estación el presidente  
acompañó al príncipe hasta el hotel  
Continental en medio de una enorme  
muchedumbre que no dejó de  
vitear a Serbia, al príncipe y a  
Francia.

LONDRES

Vapor hundido.—Paquebot torpe-  
deado

El vapor «Engushusan» ha sido  
echado a pique habiéndose salvado  
68 tripulantes.

El paquebot «Suarez» que hacía  
servicio entre Folkestone y Dieppe,  
fue torpedeado ayer tarde, pudiendo  
llegar al puerto de Bolelog.

BERNA

El ataque a Verdún.—Lo que cuen-  
ta un periódico suizo.—Grave apu-  
ro de los franceses.—Comporta-  
miento del general Castelman.

Madrid 25.—A las 9 n.

Un periódico suizo refiere que los  
franceses tuvieron momentos de ver-  
dadero apuro en los primeros días  
del ataque a Verdún.

El Estado Mayor francés tenía pre-  
visto el ataque alemán y sabía que se  
habían hecho preparativos en la re-  
gión de Verdún, por lo que se pre-  
paró también para maniobrar según las  
necesidades eventuales.

El comandante francés dejó en la  
región de Verdún tropas suficientes  
para contrarrestar de momento todo  
ataque, pero tenía dispuestas las re-  
servas para maniobrar según las ne-  
cesidades eventuales.

En esperanza de obtener un triun-  
fo importante, los alemanes atacaron  
con tal furor, que las tropas france-  
sas tuvieron que someterse al peso y  
número de metralla.

Viendo que la situación era muy  
séria, el generalísimo envió a Ver-  
dún al general Castelman, jefe de  
Estado Mayor, en comisión, para exa-  
minar la situación y tomar en segui-  
da las medidas necesarias.

Castelman llegó a Verdún a las tres  
de la mañana, con tiempo preciso para  
conocer la toma de Donauement  
por los alemanes y en circunstancias  
que otros hubieran creído desespera-  
das.

En frente de situación tan trágica,  
Castelman asumió el mando de la  
batalla sin vacilar, adoptando las me-  
didas que creyó necesarias.

Primamente resolvió llamar al  
general Petain y su ejército y mien-  
tras tanto lanzó una furiosa contraata-  
que que puso a los franceses en po-  
sición de la posición de Donauement,  
salvando a Verdún con esta victoria.

BERLIN

Combate naval

Según noticias llegadas aquí por  
diversas precedencias, se confirma  
que el 29 de Febrero hubo un en-  
cuentro en la parte septentrional del  
Mar del Norte, entre el crucero auxi-  
liar alemán «Greif», y tres cruceros y  
un destructor ingleses.

En dicho combate, el «Greif» logró  
echar a pique un gran crucero in-  
glés de 15.000 toneladas.

En el curso de la lucha, el «Greif»  
fue volado por su tripulación, cayen-  
do en poder de los ingleses unos  
150 hombres que son todavía desco-  
nocidos.

Los ingleses guardan la mayor re-  
serva sobre este acontecimiento y  
prohiben a los marinos alemanes he-  
chos prisioneros, toda comunicación  
con el mundo exterior.

PARIS

Ataque alemán contra Riga.—

Otras noticias

Madrid 25.—A las 9 n.

En Inglaterra se cree en una ac-  
ción contra Riga y en general contra  
las costas rusas del mar Báltico.

Dicen de Flesingha que en la no-  
che del 23 se oyó en toda la región  
de Zelanda violento cañoneo y en  
las proximidades de Zebrang y Os-  
tende, procedente tanto de mar  
como de tierra.

Desde el dique de Flesingha se  
distingue perfectamente el fulgor de  
cada disparo de las baterías de tie-  
rra.

Evacuación de Czernovitz

Se anuncia que Czernovitz lo han  
evacuado los austriacos, pues los ru-  
sos han atravesado el Disertor cer-  
cando completamente las posiciones  
enemigas.

Rumania y Alemania

De origen alemán se dice que Ru-

mania ha vendido a Alemania un  
millón de toneladas de maíz y cua-  
trocientas mil de trigo y otros gra-  
nos.

Además ha tomado medidas para  
facilitar la exportación.

Se añade que se ha obtenido la  
sanción del Gobierno rumano para  
estas operaciones por procedimientos  
de intimidación.

Informes alemanes tienden a atri-  
buir estas negociaciones el carácter  
de aproximación política de Ruma-  
nia a los imperios centrales.

Las sesiones del Reichstag

Noticias de Berlín dicen que des-  
pués de los debates de ayer y hoy  
sobre los presupuestos de Hacienda,  
en los cuales todos los oradores ex-  
cepto los socialistas elogiaron a Tir-  
pit y al alto mando del ejército de  
operaciones de Verdún, se asumió  
que el Reichstag suspenderá sus se-  
siones hasta pasadas las pasesas.

Se añade que el canciller no pre-  
nunció su acostumbrado discurso,  
siendo probable que todo lo más que  
haga un resumen confidencial ante  
la comisión parlamentaria.

Los socialistas y la guerra

Camilo Huisman, secretario del co-  
mité socialista internacional, ha lle-  
gado a París con el fin de documen-  
tarse con la opinión de sus camaradas  
franceses.

Ha declarado que el comité inter-  
nacional no actuará en ninguna sen-  
tido en favor de la paz, renovando  
las relaciones entre las diversas se-  
cciones socialistas, como no sea con  
el asentimiento unánime de todos los  
partidos adheridos, que son 27 con  
doce millones de miembros.

La oposición de uno solo implicaría  
la abstención del comité.

El partido socialista alemán se ha  
declarado dispuesto a dar explica-  
ciones ante una reunión internacio-  
nal, pero el partido francés rechaza  
toda aproximación con los socialistas  
alemanes.

Huisman se declara hostil como los  
franceses e ingleses a toda tentativa  
de paz prematura.

TOROS Y TOREROS

Por telégrafo

EN MADRID

Madrid 25.—A las 9 n.

Con una excelente tarde se ha ce-  
lebrado la novillada anunciada.

La entrada a pesar del buen tie-  
po ha sido flojísima.

Los novillos de Santa Colema han  
salido superiorísimos con bravura y  
noblezas.

Ballesteros en el primero hace una  
mala faena y sin pasar de una pincha-  
za regular; otro, mediano; media de-  
lantera y atravesada y una buena  
(Bronca).

Fortuna empieza en el segundo  
con pases superiores y termina con  
una faena desigual.

Da un pinchazo caído; una estoca-  
da caída y atravesada, intenta desca-  
bellar y termina de media delantera.  
(Palmitas).

Zarco, ignorante en el tercero, sien-  
do volteado y pisoteado, resultando  
ileso.

Deja media tendida, después da un  
estocazo atravesado. (Palmas al  
matador.)

En el cuarto, Ballesteros hace una  
faena pesada, sesa y sin cañarse.

Pincha malamente, después cohesa  
un sablazo caído y atravesado, varios  
intentos. (Protestas.)

Fortuna brinda el quinto al boxea-  
dor malo Jhonson, colocándose éste  
la montera del diestro, dando ex-  
clamaciones que producen la hili-  
ridad del público.

Fortuna muletea, valiente y termi-  
na de una superior estocada. (Ova-  
ción y regalo de un billete del Banco  
de España.)

Valiente está Zarco en el sexto, su-  
friendo serios achuchones, librán-  
dole con oportunidad los compañeros.

Pincha primeramente, repite con  
un estocazo tendido y atravesado.  
La corrida ha resultado aburrida.  
El ganadero es ovacionado.

EN BARCELONA

En la plaza Monumental, se ha oc-  
rrido reses de don Vicente Martínez.

El primero, manso.

Gaona en el segundo pase, resbala,  
cayendo ante la cara de la res, sa-  
liendo ileso.

Hace una faena desconfiada para  
un pinchazo y una estocada corta.

Segundo

Bravo.

Torquito, está valiente con la mu-  
leta y con media buena, descabella.  
(Palmas.)

Tercero

Celita muletea al tercero, que es  
bravo.

Con ambas manos y deshaciéndose  
de su enemigo da media buena, un  
pinchazo y una estocada entera. (Ova-  
ción.)

El mayoral de la ganadería es ova-  
cionado.

Cuarto

Grande, pero manso.

Gaona va tras el buey, teniendo  
que hacer una faena deslucida para  
media caída.

Quinto

Torquito torea con ambas manos y

## LA INYECCION YER

**Cura en 36 horas la Hemorragia (Purgación)**  
y toda clase de flujos antiguos o recientes

**Resultado infalible del 99 por 100 de los casos**

**PRECIO: FRASCOS PTAS. 4**

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Entrando de cerca deja un pinchazo  
y media.

Más pases, volviendo a entrar va-  
liente, agarrando media buena y des-  
cabella. (Palmas.)

Sexto

Manso como el cuarto.

Celita torea bien y entra valientí-  
simo y recto colocando una buena y  
termina de media superior. (Ova-  
ción.)

EN LAS ARENAS

Con poco público y buena entrada  
se da la corrida de esta tarde.

Los toros de la señora viuda de  
Concha y Sierra, han salido buenos.

Primero

Pacomio Peribañez, es aplaudido  
en banderillas.

Después muletea valiente para un  
pinchazo, saliendo enganchado y sus-  
pendido por el vientre, resultando  
ileso.

Coloca una buena estocada y des-  
cabella. (Ovación.)

Segundo

Larita en la faena de muleta sufre  
varios achuchones, cayendo en uno  
de ellos en la cara de su enemigo, no  
haciendo éste per él.

Pincha dos veces y termina con su  
contrario con media delantera.

Tercero

Pacomio hace una faena deslucida  
viéndose apurado varias veces.

Pincha una vez, entra de nuevo  
para una ladeada y descabella. (Pal-  
mas y pitos.)

Cuarto

Larita está breve.

Entra cogiendo un pinchazo, repi-  
te con una buena, sacando el chaleco  
destrozado de pure atraerse. (Ova-  
ción.)

Quinto

Pacomio muletea, sufriendo cola-  
das peligrosas, librándose de pura  
valentía.

Pincha cuatro veces, sin saltar y  
termina con una entera.

Larita a la enfermería

El diestro malagueño Matías Lara  
Larita pasa a la enfermería por ha-  
berse producido una certidura con  
el este en la mano izquierda.

Sexto

Pacomio, que sustituye a Larita,  
hace una valiente faena de muleta,  
dando artísticos pases y termina con  
una estocada superior. (Ovación.)

Visitas de Burell

Por telégrafo

La escuela de ingenieros industria-  
les y el colegio de sordo-mudos

Madrid 25.—A las 9 n.

Burell ha visitado la escuela de in-  
genieros industriales informándose  
de las obras de ampliación que se  
realizan en la misma para todas las  
instalaciones, especialmente las salas  
destinadas a bibliotecas y otras in-  
stalaciones.

También ha visitado el colegio de  
sordo-mudos y ciegos, donde se ha-  
cen igualmente las obras adecuadas  
para lograr las mejoras necesarias de  
la enseñanza.

Una reforma pedagógica que se im-  
plantará, es la de someter la educa-  
ción de los niños anormales a un sis-  
tema empleado por los religiosos  
franceses que residen en Valencia,  
que ha dado en la práctica excelente  
resultado.

Uso de los éxitos logrados en el  
tratamiento, ha sido el del infante  
Jaime.

MÁLAGA

Por telégrafo

Ocho casos de triquinosis

Madrid 25.—A las 11 n.

En Cafete la Real, han ocurrido en  
una posada ocho casos de triquinosis,  
descubiertos por haber fallecido  
uno de los atacados.

Este ha sido Cristóbal Gonzalez  
Sanchez, que murió con horribles  
dolores.

De las averiguaciones ha resulta-  
do que el dueño de la posada mató  
un cerdo clandestinamente, siendo  
atacados de dicho mal cuantos ce-  
naron carne.

La Junta de Sanidad ha tomado  
precauciones.

Jóvenes aplastados

En el inmediato pueblo de Molte-  
noje, comenzaron a derribar una ca-  
sa de la calle del Castillo, los dueños  
de ella, jóvenes Salvador y Antonio  
Torres.

Se derrumbó la casa, sepultándo-  
los.

De los escombros fueron extraídos  
por la guardia civil y los vecinos,  
en gravísimo estado los dos herma-  
nos.

VIGO

Por telégrafo

Las subsistencias en Portugal

Madrid 26.—A la 1 md.

En algunas localidades del norte  
de Portugal, han ocurrido conflictos  
por la falta y carestía de las subsis-  
tencias.

Se reunió la comisión de subsis-  
tencias asistiendo los gobernadores  
de Oporto, Braga y Vianza, acordan-  
do restringir las ganancias de los ac-  
aparadores de cereales y tomando  
otras medidas para conseguir el aba-  
tamiento del maíz, que tendrá en  
el mercado un precio fijo oficial.

Valladolid

Por telégrafo

El temporal. Electrocutados —

Guardia fallecido

Madrid 25.—A las 11 n.

El Pisuerga ha vuelto a experimen-  
tar una crecida.

Los pueblos ribereños del Duero  
anuncian también que este río ha  
crecido.

Se adoptan precauciones.

En el pueblo de Torrecillas a cau-  
sa del temporal de agua y viento ca-  
yeron algunos postes de conducción  
de una línea para el fluido eléctrico.

Se produjo en una casa y para evi-  
tar que se propagara el siniestro se  
trató de separar los cables, recibien-  
do dos vecinos terribles quemaduras  
y saudades.

Murieron electrocutados.

En el hospital de Valladolid des-  
pués de 19 horas de agonía, falleció  
el guardia municipal Emilio Garri-  
do, protagonista del suceso con el  
cabo.

Barcelona

Por telégrafo

Varias noticias

Madrid 26.—A la 1 md.

Esta mañana llegaron cincuenta  
alemanes procedentes de Portugal,  
alojándose en el exmatadero de Gra-  
cia donde hay numerosa colonia ger-  
mánica.

—Ha regresado Lerroux.

—Los dueños de los viveros ma-  
riscos han acudido al gobernador  
solicitando su concurso para evitar  
desaparezca esa industria con las ór-  
denes de las autoridades de Marina  
prohibiendo continúen dentro del  
puerto los viveros allí establecidos.

Inolán les ofreció recomendarlo al  
Gobierno.

Mañana se verificará la jura de  
la bandera en el Paseo de Gracia.

Se han levantado tribunas para las  
autoridades e invitados.

FERROL

